
С. М. АБРАМЗОН

ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В ХОЗЯЙСТВЕ И КУЛЬТУРЕ КАЗАХОВ ЗА ГОДЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

С чувством законной гордости и глубокого удовлетворения встретил казахский народ в октябре 1960 г. 40-ю годовщину существования своего национального советского государства.

Как известно, 26 августа 1920 г. М. И. Калинин и В. И. Ленин подписали декрет ВЦИК и СНК РСФСР об образовании Киргизской (Казахской) Автономной Советской Социалистической Республики в составе РСФСР. Вскоре, 4 октября того же года, открывшийся в г. Оренбурге первый Учредительный съезд Советов Казахстана провозгласил Казахскую АССР и принял «Декларацию прав трудящихся КАССР»¹. Впервые в истории казахского народа возникло подлинно суверенное казахское государство. Добровольное вступление казахского народа в состав многонациональной Российской Федерации сыграло в его дальнейших судьбах исключительно важную роль.

Возникновению казахской советской государственности предшествовала большая подготовительная работа. В полном соответствии с национальной политикой Коммунистической партии и Советской власти осуществлялись мероприятия по созданию национально-государственных образований, построенных на принципах советской автономии. Исходя из этого, при Народном Комиссариате по делам национальностей в 1918 г. среди других был учрежден «Киргизский отдел», в задачу которого входила подготовка к образованию автономной республики казахского народа. О том, какое важное значение придавало этому начинанию Советское правительство, свидетельствует тот факт, что созданное в августе 1920 г. при Президиуме ВЦИК совещание, обсуждавшее вопросы организации Казахской АССР, проходило под председательством В. И. Ленина².

Провозглашение казахской автономии было лишь первым этапом на пути создания казахского советского государства. Оставалась нерешенной задача воссоединения в этом государстве тех казахских земель, которые входили в состав других государственных образований, в особенности Туркестанской республики. В 1924 г. была решена и эта задача. В результате национально-государственного размежевания Средней Азии подавляющее большинство казахского населения (93,4%) было объединено в пределах Казахской АССР. Тем самым было завершено воссоединение казахского народа в едином национальном советском государстве. Наконец, в 1936 г., в соответствии с новой Конституцией СССР, Казахская АССР была преобразована в союзную республику. Таковы основные вехи на пути развития казахской советской го-

¹ А. Мухтаров, М. Имашев, К истории возникновения казахской советской государственности, «Вестник АН КазССР», 1955, № 11, стр. 10.

² Там же, стр. 4, 8.

сударственности, пройденном за сорок лет. За этот короткий исторический срок сбылись вековые чаяния казахского народа. Они превратились в действительность благодаря Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей перед казахами, как и перед другими народами царской России, новую эпоху самостоятельного и свободного развития, строительства жизни на социалистических началах, в условиях дружбы и братского сотрудничества со всеми народами Советской страны.

За истекшие сорок лет казахский народ прошел славный путь борьбы и побед. Нужно было преодолеть ожесточенное сопротивление кулацко-байских элементов советизации казахского аула, провести сложную работу по ликвидации патриархально-феодальных отношений, господствовавших в этом ауле, осуществить социалистические преобразования в хозяйстве, создать современную казахскую социалистическую культуру. Под руководством Коммунистической партии, при благородной и бескорыстной помощи со стороны великого русского народа были разрешены как эти, так и другие задачи социалистического переустройства всей жизни казахов. Непосредственная помощь Советского государства и руководство со стороны русского рабочего класса явились решающими факторами небывалого подъема экономики Казахстана и укрепления братской дружбы казахского и русского народов.

Из типичной колонии царизма, служившей сырьевым придатком центральных промышленных областей России, объектом хищнической эксплуатации для англо-французских концессионеров, Казахстан превратился в одну из крупнейших в СССР цветущую, индустриально-аграрную республику.

Казахскому народу, как и другим народам СССР, пришлось пережить суровые испытания Великой Отечественной войны, в которой он проявил высокое мужество, моральную стойкость и героизм. 101 воину-казаху было присвоено звание Героя Советского Союза. В памяти человечества останется бессмертный подвиг 28 гвардейцев-панфиловцев. Своим самоотверженным трудом в тылу трудящиеся Казахстана крепили победу над врагом.

Расположенный на стыке Европы и Азии, Казахстан занимает территорию в 2756,2 тыс. кв. км. Это вторая по величине, после РСФСР, республика Советского Союза. Ее территория больше капиталистической Западной Европы и равна площади, занимаемой Индией³.

Эту страну, в природе которой имеются все переходы от безводных, лишенных жизни, пустынь до мощных ледников, населяет свыше двадцати народов и этнографических групп. В Казахской ССР проживает 9309 тыс. чел., в полтора с лишним раза больше, чем в 1926 г.⁴

Из 3581 тыс. казахов, насчитывающихся в СССР, 2755 тыс., или около 77%, живет на территории Казахстана. Хотя число казахов в Казахской ССР, по сравнению с данными переписи 1939 г., увеличилось на 21%, их удельный вес в общей численности населения республики уменьшился с 38% в 1939 г. до 30% в 1959 г.⁵ Это объясняется большим притоком населения из других республик как во время Отечественной войны, так и особенно в послевоенные годы, в связи с развертыванием промышленного строительства и освоением целинных и залежных земель. В составе населения Казахстана крупное место заняли русские

³ К. И. Сатпаев, Природные богатства Казахстана, выявленные за годы Советской власти. «Вестник АН КазССР». 1957, № 10, стр. 3.

⁴ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР между VIII и X съездами Коммунистической партии Казахстана», Алма-Ата, 1960, стр. 6—8.

⁵ «Об уровне образования, национальном составе и возрастной структуре населения СССР по данным Всесоюзной переписи населения 1959 года», Сообщение ЦСУ при Совете Министров СССР, «Правда», 4 февраля 1960 г.; «Вестник статистики», 1960, № 10.

и украинцы. За ними по численности следуют татары, узбеки, белорусы, корейцы, уйгуры, дунгане и ряд других народностей⁶. Все вместе, они составляют дружную семью народов социалистического Казахстана.

В духе дружбы и пролетарского интернационализма воспитывает трудящихся Казахстана Коммунистическая партия, всегда боровшаяся как с проявлениями великодержавного шовинизма, так и с местным буржуазным национализмом.

Одной из характерных особенностей демографии Казахстана является изменение соотношения городского и сельского населения, вызванное высокими темпами индустриализации республики. Если в 1913 г. городское население составляло всего 9,7%, то уже в 1959 г. оно составило 44% всего населения⁷.

* * *

Успешное развитие казахского народа базируется на прочном материальном фундаменте социалистической экономики. Утверждение последней привело к ликвидации сохранявшихся в казахском ауле в первые годы после Октябрьской революции патриархально-феодалных отношений, родоплеменной раздробленности и обособленности, к сплочению и консолидации рассеянных на огромных пространствах кочевых групп в единую казахскую социалистическую нацию.

Низкий уровень развития производительных сил Казахстана в прошлом проявлялся в крайне незначительных размерах промышленного производства, сводившегося к предприятиям полукустарного типа по первичной переработке сельскохозяйственного сырья и по эксплуатации некоторых месторождений нефти, угля, меди и др. Осуществленная как часть социалистической индустриализации всего Советского Союза, индустриализация Казахстана коренным образом изменила характер его экономики. За годы Советской власти казахский народ с братской помощью русского и других народов СССР на месте разоренной империалистической и гражданской войнами отсталой промышленности невиданными темпами создал мощную индустрию с крупнейшими предприятиями тяжелой, легкой и пищевой промышленности. Если в дореволюционное время промышленность Казахстана производила менее 0,5% продукции всех предприятий России, то в настоящее время Казахстан по выпуску продукции находится на третьем месте среди других союзных республик. По сравнению с 1913 г., выпуск валовой продукции промышленности в республике увеличился в 51 раз⁸, в том числе угля в 353 раза, нефти в 12,5 раза⁹. В Казахстане производится почти в пять раз больше электрической энергии, чем вырабатывалось во всей дореволюционной России¹⁰. Уже к 1940 г. промышленность превратилась в ведущую отрасль народного хозяйства республики. По ряду важнейших отраслей тяжелой промышленности Казахстан занял одно из ведущих мест в общесоюзной промышленности. Он является ныне одной из ос-

⁶ «Об уровне образования, национальном составе и возрастной структуре населения СССР...»

⁷ «О предварительных итогах Всесоюзной переписи населения 1959 года», Сообщение ЦСУ при Совете Министров СССР, «Правда», 10 мая 1959 г.

⁸ «Сорок лет Казахской ССР (1920—1960)», Тезисы отдела пропаганды и агитации: ЦК Компартии Казахстана и Института истории партии при ЦК Компартии Казахстана — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, «Казахстанская правда», 6 октября 1960 г.

⁹ Б. Я. Двоскин, Т. Ш. Шаукенбаев, Сдвиги в размещении производительных сил Казахстана в семилетие 1959—1965 гг. «Изв. АН СССР, Серия географическая», 1960, № 2, стр. 62.

¹⁰ «Сорок лет Казахской ССР...»

новых составных частей третьей металлургической базы СССР. Здесь получила большое развитие цветная металлургия. Казахстан по праву признан главной базой цветной металлургии в СССР. Среди предприятий этой отрасли промышленности — Балхашский медеплавильный комбинат, выросший на пустынном берегу озера Балхаш и давший первую выплавку меди еще в 1938 г.

К введенным и вводимым в ближайшее время в строй крупнейшим индустриальным объектам металлургической промышленности относятся первый в Казахстане Карагандинский металлургический завод полного цикла («Казахстанская Магнитка») в г. Темир-Тау, первая домна которого уже выдала первый чугун, и Соколовско-Сарбайский горнообогатительный комбинат в Кустанайской области, производительностью 19 млн. т железной руды в год, Павлодарские алюминиевый завод и завод ферросплавов и другие.

По добыче угля Казахстан занимает следующее место после Донбасса и Кузбасса, и Карагандинский угольный бассейн по праву называют третьей всесоюзной кочегаркой. Сейчас в Караганде вместо прежних примитивных ям работают десятки механизированных мощных шахт. Нет больше и в помине грязных, сырых землянок, в которых раньше, при английских концессионерах, жили рабочие, месяцами не имевшие возможности помыться. Чахотка и цынга, свирепствовавшие в прошлом среди рабочих, успешно ликвидированы. Горняки живут в светлых, просторных многоэтажных домах, почти каждая семья имеет отдельную квартиру с водопроводом, ванной, горячим душем.

Не раз один из крупных английских промышленников, небезызвестный Уркварт, добивался у Советского правительства получения концессии на разработку естественных богатств Казахстана. Он писал, обращаясь в Главконцеском: «Не дадите ли вы мне возможность поковыряться в Киргизской степи, около Балхаша и дальше? Раньше чем через 50 лет, а может быть и 100 лет, вы этими местами все равно не займетесь. А я пойду и, может быть, что-нибудь найду».

Советским людям, руководимым Коммунистической партией, понадобилось всего две первых пятилетки, чтобы в широких масштабах начать освоение богатств Казахстана без помощи иностранных капиталистов.

Наряду с перечисленными выше, в Казахстане возведены Лениногорский полиметаллический комбинат, Дзезказганский и Чимкентский заводы цветной металлургии, Алма-Атинский завод тяжелого машиностроения, Чимкентский завод кузнечно-прессового оборудования, Актюбинский химический завод и ряд других. Быстро растет и энергетика Казахстана.

Среди новых крупных источников электроэнергии — Усть-Каменогорская и Бухтарминская гидроэлектростанции на р. Иртыше. По производству электроэнергии на душу населения Казахстан уже опередил Италию и находится на одном уровне с Японией¹¹.

За истекшие 15 послевоенных лет в Казахстане вступили в эксплуатацию более 500 крупных промышленных предприятий. Ныне Казахстан представляет собой гигантскую строительную площадку. Объем капитальных вложений в народное хозяйство в 1956—1959 гг. составил свыше 57 млрд. руб. — в два с лишним раза больше, чем в 1952—1955 гг.¹² Уже сейчас некогда отсталый Казахстан производит промышленной продукции на душу населения столько, сколько производит Италия¹³.

¹¹ Н. С. Хрущев, Выступление на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, «Правда», 24 сентября 1960 г.

¹² «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 143.

¹³ Н. С. Хрущев, Выступление на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Природа Казахстана щедро открыла советским людям свои богатства. Мудрый Джамбул воспел эти богатства родного края в своей песне «Привет народа»:

...Шагает помолодевший Джамбул,
Народу его навсегда отданы
Богатства великой счастливой страны:
Медь Карсакная, свинец Кара-Тау,
Долины цветущего Ала-Тау,
Сокровища белой алтайской руды
И черное золото Караганды,
Эмбы горючей густые фонтаны,
Реки, моря и леса Казахстана,
Хлопок Чимкента, богатство отар.
Душистые яблоки Алма-Ата¹⁴.

В докладе о 40-лети Великой Октябрьской социалистической революции Н. С. Хрущев говорил: «Казахстан является богатейшей кладовой разнообразных природных ресурсов, дающих возможность развить многоотраслевую мощную индустрию».

Еще более захватывающие перспективы открывает перед промышленностью Казахстана семилетний план. Капитальные вложения в 1959—1965 гг. составят 116—119 млрд. руб., или в 2,3 раза больше, чем в предыдущие семь лет. Валовая продукция промышленности возрастет в 2,7 раза, в частности, добыча угля в 1,5—1,6 раза, добыча железной руды в 6,3 раза, выплавка стали в 17 раз и т. п. Появятся такие новые отрасли промышленности, как производство искусственного волокна, экскаваторов, электродвигателей и др. В целях создания более благоприятных условий для развития народного хозяйства намечается осуществить грандиозный план переброски вод Иртыша в Центральный Казахстан¹⁵.

С ростом промышленности шел быстрый процесс формирования национальных кадров рабочего класса. Число постоянных промышленных рабочих-казахов было в прошлом невелико. Значительную часть казахских рабочих составляли приходившие из аулов обедневшие скотоводы и земледельцы, труд которых в промышленности носил сезонный характер. Вместе с ростом социалистической промышленности Казахстана вырос и сложился новый казахский рабочий класс, созданы национальные кадры производственно-технической интеллигенции. Тем самым была преодолена одна из основных трудностей, возникших при осуществлении индустриализации республики, преодолена благодаря огромной помощи русского рабочего класса. Трудящиеся Москвы и Ленинграда приняли шефство над Казахстаном. В Казахстан направлялись тысячи опытных русских рабочих и специалистов из промышленных центров страны. В процессе создания новых промышленных предприятий они обучали молодые кадры казахских рабочих. Часть последних проходила обучение в индустриальных центрах РСФСР, Украины, Азербайджана. В Казахстан непрерывным потоком поступали промышленное оборудование, строительные материалы и т. п. — и в этом также проявилась эффективная помощь русского и других народов СССР в строительстве очагов социалистической индустрии Казахстана.

В 1959 г. в промышленности и строительстве Казахстана было занято 742 тыс. рабочих и служащих¹⁶. Сотни тысяч их составляют казахи. Они овладели самыми сложными профессиями и составляют значительную часть передовиков и новаторов производства, участников дви-

¹⁴ Джамбул Джабаев, Собр. соч., Алма-Ата, 1946, стр. 143.

¹⁵ Б. Я. Двоскин, Т. Ш. Шаукенбаев, Указ. раб., стр. 63, 64, 66.

¹⁶ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР.», стр. 169.

жения за звание бригад и ударников коммунистического труда. Около 1500 коллективов уже завоевали это почетное звание. В 1917 г. среди инженерно-технических работников насчитывалось всего 14 казахов¹⁷. В настоящее время в числе ИТР республики имеется 2021 инженер-казах и 2374 техника-казаха¹⁸.

Для Казахстана, занимающего огромную территорию, совершенно исключительное значение имеет транспорт. До Октябрьской социалистической революции на территории Казахстана имелось всего около 2 тыс. км железнодорожных путей, причем это были, как правило, транзитные магистрали. Первая пятилетка принесла Казахстану Турксиб, а сейчас здесь пролегло уже свыше 10 тыс. км железнодорожных путей¹⁹. В прошлом сотни тысяч кочевников, заброшенных в пустыни Центрального Казахстана, годами почти не сообщались с внешним миром, немногие, увидевшие железную дорогу, в страхе называли ее «чертовой телегой» (шайтан араба). Крупнейшие магистрали перерезают теперь Казахстан во многих направлениях, вызывая к жизни все новые и новые районы, неся культуру внаиболее глухие в прошлом углы. Железнодорожный транспорт дополняется многими тысячами километров воздушных путей, сотнями тысяч километров автомобильных дорог, по которым перевозятся миллионы тонн грузов.

* * *

Неузнаваемым стало сельское хозяйство Казахской ССР. Казахстан в прошлом — страна экстенсивного кочевого скотоводства с круглогодичным выпасом скота на подножном корму, с тысячекилометровыми маршрутами ежегодных кочевок, холодными и убогими зимними стойбищами, периодически повторявшимися падежами скота от бескормицы — джутами, уносившими сотни тысяч голов в один год, с примитивным земледелием, в котором господствовали деревянное пахотное орудие — «тис агаш» и борона в виде бревна или связки сучьев, а то и колючки. Лучшие пастбища и пахотные земли, большая часть скота были в руках байской и зажиточной верхушки. Накануне империалистической войны, например, 56% казахских хозяйств Семиреченской области владели лишь 11,8% поголовья скота, имевшегося у казахского населения области. Общинное землепользование, под которым скрывалось глубокое социальное неравенство в казахском ауле, было главной опорой патриархально-феодалных отношений.

Ныне от старого раздробленного казахского аула, находившегося в кабале у бая, по существу ничего не осталось. В Казахстане развивается крупное многоотраслевое высокоорганизованное сельское хозяйство. Но для его создания потребовались огромные усилия всего казахского народа, активная братская помощь русского и других народов СССР.

Победе ленинского кооперативного плана в Казахстане предшествовал ряд важных социально-политических реформ и революционных мероприятий. Создание торговых пунктов-факторий в отдаленных районах, организация сельскохозяйственной кооперации в форме сельскохозяйственных кредитных товариществ, а позднее и таких ее видов, как скотоводческие товарищества и товарищества по совместной обработке земли, способствовали повышению товарности мелких трудовых хозяйств, их материального благосостояния, выработке навыков коллективного труда, борьбе с засильем кулаков и баев-полуфеодалов. Большую роль в подъеме сельского хозяйства сыграла земельно-водная ре-

¹⁷ С. Утамбетов. Культурная революция в Казахстане. Сб «Некоторые вопросы истории Советского Казахстана (к 40-летию Казахской ССР)», Алма-Ата, 1960, стр. 94.

¹⁸ О. А. Байконуров, Подготовка инженерно-технических кадров для промышленности республики. «Некоторые вопросы истории Советского Казахстана», стр. 159.

¹⁹ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 136.

форма 1921—1922 гг., преследовавшая цель возвращения казахскому населению земли, ранее переданной царской администрацией и органами Временного правительства помещикам и кулакам-переселенцам. В результате земельно-водной реформы трудящиеся-казахи получили свыше 470 тыс. га земли²⁰. Повышение классового самосознания трудящихся и освобождение их от патриархально-феодальных пережитков обеспечивалось проведением в 1925—1929 гг. мероприятий по советизации казахского аула. В широких масштабах осуществлялось плановое землеустройство казахских хозяйств. Важное значение имел передел сенокосных и пахотных угодий, происходивший в 1926—1927 гг. в условиях острой классовой борьбы. Трудовые хозяйства казахов получили в свое распоряжение 1360 тыс. га сенокосов и 1250 тыс. га пахотных угодий, которыми владели байские и зажиточные хозяйства²¹. Вскоре после этого, в 1928 г., в интересах трудового казахского крестьянства Советское государство провело конфискацию скота у 696 крупных баев-полуфеодалов. 25 тысяч бедняцких и батрацких хозяйств были наделены скотом в количестве 145 тыс. голов. Они получили также отобранные у баев сельскохозяйственные орудия, постройки и транспортные средства²².

Все это вместе с успехами социалистической индустриализации и опытом ранее возникших совхозов и колхозов подготовило казахское крестьянство к переходу на новый этап кооперативного строительства — к коллективизации. Это строительство осуществлялось в условиях преобладания кочевого образа жизни у значительной части казахов, что не могло не наложить своего отпечатка на темпы и методы кооперирования. 75,5% казахов вели до коллективизации кочевое пастбищное хозяйство²³. Обобществление скота открывало путь к более рациональной организации, к более эффективному использованию труда в условиях отгонного животноводства²⁴. Особое значение коллективизации для казахского народа состояло в том, что она создавала предпосылки для решительной ликвидации патриархально-феодальных отношений и перехода к оседлости. Кочевой образ жизни консервировал самые отсталые формы патриархально-родового быта, веками служил опорой раздробленности, застойности и рутинности хозяйства и социального строя²⁵. Еще сильные в то время патриархально-феодальные обычаи сами по себе были серьезным тормозом для оседания казахов-кочевников. Особенностью коллективизации сельского хозяйства в Казахстане и явилось проведение ее одновременно с планомерным массовым переводом на оседлость сотен тысяч кочевых и полукочевых казахских хозяйств.

В этом историческом для казахского народа преобразовании всего социально-экономического уклада выдающуюся роль сыграла многообразная помощь со стороны Советского государства, помощь русских рабочих и крестьян. Важное значение имела созданная в Казахстане сеть машинно-сенокосных станций (МСС). Свыше 1200 рабочих из числа двадцатипяти тысячников были присланы сюда из центральных районов страны в помощь колхозам, МТС и МСС, партийным и советским организациям. Русские колхозы посылали в районы оседания бригады инструкторов. Русские колхозники учили казахов способам ведения

²⁰ Ш. Юсупов, Из истории перехода кочевого казахского населения к оседлости, «Вопросы истории», 1960, № 3, стр. 35.

²¹ Т. Джакупов, Т. Ишмухамедов, Расцвет социалистического сельского хозяйства Казахстана, «Вестник АН КазССР», 1957, № 10, стр. 30.

²² Ф. И. Колодин, Осуществление ленинского кооперативного плана в Казахстане, «Изв. АН КазССР, Серия истории, археологии и этнографии», в. 1, 1960, стр. 37.

²³ Ш. Юсупов, Указ. раб., стр. 35.

²⁴ Там же, стр. 36.

²⁵ Л. Карасаев, О политических и экономических предпосылках формирования казахской социалистической нации, «Вестник АН КазССР», 1957, № 10, стр. 24.

земледельческого хозяйства, прививали им навыки оседлого быта²⁶. В первый же год планового перевода кочевников на оседлость мероприятиями по оседанию было охвачено 50 тыс. хозяйств. В последующие годы была проведена еще более интенсивная работа в этом направлении. Более ста тысяч семей были обеспечены постоянными жилищами²⁷. К концу второй пятилетки переход казахов-кочевников на оседлость был в основном завершен. В казахском ауле победили коллективные формы хозяйства, утвердился прочный оседлый быт. На основе сплошной коллективизации деревни и аула были ликвидированы как класс кулачество и байство. Вместо миллиона с лишним раздробленных индивидуальных хозяйств в Казахстане ныне существуют 1484 коллективных хозяйства, 836 крупных зерновых, животноводческих, хлопководческих и других совхозов, 196 ремонтно-технических станций²⁸. На огромных пространствах степей, долин и предгорий Казахстана в 1959 г. было размещено около 28 млн. га посевных площадей — на 288% больше, чем в 1953 г. Такой резкий скачок в величине посевных площадей был результатом начатой по инициативе ЦК КПСС и лично Н. С. Хрущева всенародной борьбы за освоение целинных и залежных земель. Трудящимися Казахстана совместно с прибывшими по призыву партии из других братских союзных республик патриотами, среди которых преобладала молодежь, было освоено более 23 млн. га целинных и залежных земель. Это дает возможность ежегодно производить до полутора миллиардов пудов зерна. Казахстан превратился во вторую после РСФСР житницу Советской страны.

Эти результаты были достигнуты благодаря самоотверженной борьбе советских людей и щедрой помощи со стороны государства. В освоение новых земель в Казахстане за 1954—1959 гг. было вложено около 20 млрд. руб., причем за эти же годы не только были покрыты все расходы, но и получено более 18 миллиардов чистого дохода. Были созданы сотни новых совхозов — фабрик зерна. Для покорения целины в Казахстан в течение 1954—1956 гг. направились 640 тысяч новоселов — механизаторов и специалистов сельского хозяйства²⁹. Такие масштабы организации производства товарного зерна под силу только социалистическому строю. Решающее значение в этом крупнейшем хозяйственно-политическом мероприятии имело оснащение совхозов и колхозов мощной техникой.

Еще в 1927 г. в Казахстане один плуг приходился на 5, одна жнейка — на 15, одна сеялка — на 1200 хозяйств! В настоящее время на полях совхозов и колхозов работает около 300 тысяч тракторов, до 100 тысяч комбайнов и много других сложных сельскохозяйственных машин³⁰. Среди механизаторов и других рабочих совхозов 26% составляют казахи³¹.

За выдающиеся успехи в деле подъема целины и создания новой крупной зерновой базы Казахская ССР и ряд ее областей награждены орденом Ленина.

Наряду с освоением целинных и залежных земель в северной части Казахстана, развернулись большие работы по преобразованию пустынь. Упорным трудом бывших кочевников-казахов и прибывших сюда за последние 30 лет крестьян многих других национальностей бесплодная Голодная степь на юге Казахстана превращается в богатый район воз-

²⁶ Ш. Юсупов, Указ. раб., стр. 41.

²⁷ Там же, стр. 42, 45—46.

²⁸ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 25.

²⁹ «Сорок лет Казахской ССР...»; Ф. И. Колодин, Указ. раб., стр. 47.

³⁰ С. Баишев, Расцвет экономики Советского Казахстана, «Доклады делегации ССРСР на XXV Международном конгрессе востоковедов», М., 1960, стр. 8.

³¹ «Вестник статистики», 1960, № 10.

делывания хлопка. На иссушенной солнцем земле организовались колхозы, возникли совхозы, построены оросительные каналы. Земля стала давать обильные урожаи хлопка. На смену закопченным юртам пришли светлые новые дома. Колхозные и совхозные поселки озеленены, здесь заложены сады и виноградники. В ближайшие 5—6 лет в Голодной степи намечено освоить 100 тыс. га целинных и залежных земель, на которых будет создано десять новых крупных хлопководческих совхозов.

Радикальные изменения произошли и в животноводстве республики. Казахстан превратился в основную базу социалистического животноводства на востоке СССР. Умело используя вековой опыт выращивания скота, казахские животноводы широко применяют отгонный выпас скота на обширных пастбищах республики, сочетая его с последними достижениями сельскохозяйственной науки. Выше 35 млн. голов различных видов скота пасется на просторах Казахстана³².

Социалистические преобразования экономики Казахстана принесли трудящимся ощутимые материальные результаты. Если в 1953 г. доходы колхозов республики составляли всего 2134 млн. руб., то в 1958 г. они выросли до 7030 млн. руб.³³. На конец 1953 г. остаток вкладов в сберегательных кассах Казахской ССР составлял 773,8 млн. руб., а на конец 1959 г. он выражался уже в сумме 3150,3 млн. руб.³⁴. В течение 1952—1955 гг. сельским населением Казахстана было возведено 119 тыс. новых домов, а государственными и кооперативными организациями в городах были построены дома с жилой площадью 4730 тыс. кв. м. В 1956—1959 гг. в сельских местностях была сооружена уже 201 тыс. домов, а в городах — дома на 10767 тыс. кв. м. жилой площади³⁵. По сравнению с 1953 годом в 1959 г. резко увеличилась продажа населению продовольственных и промышленных товаров. Эти факты, не говоря уже о многих других, неоспоримо свидетельствуют о неизмеримо возросшем жизненном уровне населения Казахстана. Рабочие, колхозники и интеллигенция живут в достатке, их одежда и питание непрерывно улучшаются, и это не может не вызвать у них чувства гордости, когда они оглядываются на свое прошлое.

Голодной, беспросветной, нищенской была жизнь казаха-бедняка до Октябрьской революции. Житель аула № 4 Магбельской волости Казалинского уезда Сулейман Тулы рассказывал в свое время: «Я с молодых лет был пастухом лошадей, а так как хозяева кормили меня очень плохо и я сыт никогда не был, то я, глядя на скотину, стал понемногу употреблять в пищу траву»³⁶. Не менее выразительное описание жизни обездоленных бедняков и батраков давали русские статистики: «...Положение этих бедняков незавидное и крайне приниженное. Получают они за свою работу и службу деньгами или натурой, пропитанием очень мало и терпят во всем крайний недостаток. Сами хозяева относятся к этим, своего рода париям, с полнейшим презрением, не пускают их дальше порога, не дают, а бросают им, как псам, обглоданные кости, и эти несчастные, действительно, как собаки, валяются на земле, в углу юрты и ловят бросаемые им объедки. К общим молитвам хозяева их не допускают, как нечистых»³⁷.

Эта мучительная жизнь отошла в прошлое. Можно было бы привести множество примеров того, как бывшие пастухи, бедняки и батраки поднялись от голода к зажиточной жизни. Но для этого пришлось бы пи-

³² «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 68—69.

³³ Ф. И. Колодин, Указ. раб., стр. 49.

³⁴ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 204.

³⁵ Там же, стр. 144.

³⁶ «Тургайская газета», 1895, № 16.

³⁷ «Киргизское хозяйство в Акмолинской области». т. II, Омский уезд. Повторное обследование 1908 г., СПб., 1910, стр. 48—49.

сать о многих десятках и сотнях тысяч семей, ибо широчайшие массы казахского народа осуществили революционный скачок от патриархально-феодальной отсталости и средневековья, темноты и голодного прозябания до уровня граждан одной из передовых социалистических республик.

* * *

Ярким показателем того, что всего лишь за сорок лет казахский народ прошел путь, равный многим столетиям, служит культурная революция, осуществленная в Казахстане. До Октябрьской революции среди казахов едва насчитывалось два процента грамотных, да и те были преимущественно выходцами из семей чиновников, баев, духовенства. Царское правительство сознательно задерживало развитие народного просвещения и национальной казахской культуры в целом. В 1840—1850-х гг. в Букеевской орде и Оренбурге были открыты первые школы для казахских детей, но туда принимали только детей султанов и биев. Позднее было открыто несколько сот так называемых русско-киргизских школ. Хотя главной их задачей была подготовка писарей и переводчиков для аппарата местной администрации, школы сыграли большую положительную роль в приобщении казахской молодежи к русской культуре. Одним из крупных организаторов народного просвещения в Казахстане, поборником сближения казахского народа с русским, талантливым педагогом и автором первых учебников для казахских детей был Ибрай Алтынсарин (1841—1889). Однако число казахских детей, получавших светское образование, было невелико. В 1913—1915 гг. в Казахстане насчитывалось всего 2011 общеобразовательных школ, в которых обучалось 105,2 тыс. детей, в том числе лишь 7900 казахов. Большинство же казахских детей проходило «курс» религиозного обучения в аульных школах — мектебах, не дававших никаких положительных знаний. Часть школ существовала при мечетях и медресе. Казахский язык, особенно с конца XIX в., запрещался в служебных сношениях. За 80 лет царским правительством на народное образование в Казахстане было израсходовано всего по 6 руб. 60 коп. на человека... Даже в 1920 г. там насчитывалось всего 2,8% грамотных казахов.

В Советском Казахстане была проведена огромная работа по ликвидации неграмотности, созданию сети школ, подготовке учительских кадров, изданию учебников. Уже к 20-летию Казахской ССР неграмотность в республике была в основном ликвидирована³⁸. Ныне осуществляется переход к всеобщему восьмилетнему обучению. В 1959/1960 учебном году в Казахской ССР насчитывалось 10258 общеобразовательных школ (в том числе 1325 средних), в которых обучалось 1 630 804 человека³⁹.

Для казахской молодежи стало доступно не только среднее общее, но и специальное, и высшее образование. До Октябрьской революции на территории Казахстана не было ни одного высшего учебного заведения. В 1927 г. возник первый вуз — Педагогический институт им. Абая, а в 1934 г. был создан Казахский университет. Выражением братской помощи народов СССР было предоставление казахской молодежи возможности обучаться в вузах РСФСР, Украины, Узбекистана. В 1933—1934 гг. в РСФСР проходили обучение 3200 студентов-казахов⁴⁰. Теперь же в самом Казахстане насчитывается 27 вузов, в кото-

³⁸ Х. Бисенов и Р. Сулейменов, Торжество ленинских идей культурной революции, «Изв. АН КазССР, Серия археологии, истории и этнографии», в. I, Алмата, 1960, стр. 57.

³⁹ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 183.

⁴⁰ Х. Бисенов и Р. Сулейменов, Указ. раб., стр. 76.

рых учится более 70 тысяч студентов⁴¹. Кроме того, в 141 техникуме и других средних специальных учебных заведениях обучается 81,5 тыс. молодых людей. На каждые 10 тысяч населения в Казахстане приходится 75 студентов, тогда как во Франции всего 36, а в Италии — 32⁴².

Некоторые буржуазные публицисты и «ученые» утверждают, что существует «дискриминация... в отношении казахов в деле получения высшего и технического образования». Вот лишь один из многих примеров, опровергающих эти измышления. В 1957 г. в Казахском государственном университете обучалось 3770 человек, среди них — 1550 казахов⁴³. Среди студентов во всех вузах республики казахи составляют ныне 38%⁴⁴.

Благодаря успехам, достигнутым в области народного образования в Казахстане, была решена одна из главных задач социалистического строительства — создание национальных кадров трудовой интеллигенции. В формировании казахской советской народной интеллигенции достигнуты поразительные результаты. На 1 декабря 1959 г. в Казахстане насчитывалось 112,5 тысяч специалистов с высшим образованием и 193,6 тысяч со средним специальным образованием. Нельзя не отметить при этом, что среди казахской интеллигенции почетное место занимают женщины, в недалеком прошлом бесправные и безропотные «домашние рабыни». 8093 казашки имеют высшее и 10812 — среднее специальное образование⁴⁵.

Рост грамотности и образования привел к тому, что печатное слово заняло в духовной жизни казахского народа выдающееся место. В дореволюционном Казахстане издавалось всего 11 газет с незначительным тиражом. Некоторое число периодических изданий выписывалось из центральной России.

В Казахской ССР выпускается 325 республиканских, областных, городских, районных и других газет и журналов с разовым тиражом свыше 1,5 млн. экземпляров⁴⁶. Около половины газет и журналов выходит на казахском языке. Издательства республики выпускают ежегодно свыше 1500 названий книг тиражом 18 млн. экземпляров. Такое широкое распространение печати стало возможным благодаря достигнутым после Октябрьской революции крупным успехам в развитии казахского литературного языка, основы которого были заложены классиком казахской литературы, великим поэтом Абаем Кунанбаевым (1845—1904). Ему, мастеру казахской поэзии, выпало на долю стать основоположником казахской письменной литературы. Но Абай был не только поэтом, он был и философом, просветителем, композитором, передовым деятелем своего народа, сумевшим в тяжелые годы царского режима увидеть тот путь, на который он звал родной народ, — путь сближения с русской культурой. Он писал в своих «Назиданиях»: «Помни, что главное — научиться русской науке. Наука, знание, достаток, искусство — все это у русских. Для того, чтобы избежать пороков и достичь добра, необходимо знать русский язык и русскую культуру. Русские видят мир. Если ты будешь знать их язык, то на мир откроются и твои глаза... Изучай культуру и искусство русских. Это ключ к жизни. Если ты получил его, жизнь твоя станет легче»⁴⁷.

Абай Кунанбаев любил и ценил русскую классическую литературу: он первый перевел на казахский язык произведения Пушкина, Лермон-

⁴¹ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 185.

⁴² «Сорок лет Казахской ССР...»

⁴³ С. Утамбетов, Указ. раб., стр. 95.

⁴⁴ «Сорок лет Казахской ССР...»

⁴⁵ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР...», стр. 174—175.

⁴⁶ «Сорок лет Казахской ССР...»; Х. Бисенов и Р. Сулейменов, Указ. раб., стр. 71.

⁴⁷ Леонид Соболев, Абай Кунанбаев, «Правда», 5 сентября 1954 г.

това, Крылова. Он был родоначальником новой, демократической казахской поэзии. Свое творчество Абай сочетал с большой общественной деятельностью, твердо отстаивая интересы обездоленных и угнетенных и страстно обличая феодальную знать, богачей и чиновников.

Прямыми продолжателями демократических традиций Абая были писатели начала XX вв.: С. Торайгыров, С. Донентаев, С. Кубеев, М. Сералин.

Наследие Абая и богатое народное устно-поэтическое творчество были тем драгоценным фундаментом, на котором после Октябрьской революции выросло прекрасное здание казахской художественной литературы. Ныне она является одним из крупных и сильных отрядов многонациональной советской литературы. Если в 1936 г. Союз писателей Казахстана объединял всего 30 членов, то в 1958 г. в нем состояло 180 человек⁴⁸. Казахская литература развивает высокие идеи гуманизма и дружбы народов⁴⁹. Плодотворному влиянию русской классической и советской литературы обязана казахская литература теми высотами, которых она достигла. Глубокое идейное и художественное воздействие произведений Горького, Маяковского, Д. Бедного, Шолохова испытали на себе крупнейшие современные казахские писатели: Мухтар Ауэзов, Сабит Муканов (романы «Богаоз», «Сыр-Дарья»), Габит Мусрепов («Солдат из Казахстана», «Пробужденный край»), Габиден Мустафин (романы «Караганда», «Миллионер»).

Выдающаяся роль в развитии национальной литературы принадлежит М. Ауэзову, видному мастеру социалистического реализма, академику, исследователю родной литературы, основоположнику абаеведения. М. Ауэзов — один из зачинателей казахской советской прозы и драматургии. Наибольшую известность приобрела его эпопея в четырех книгах «Абай» и «Путь Абая», удостоенная Сталинской и Ленинской премий. Роман об Абае пользуется широкой известностью далеко за пределами Советского Союза, он переведен на многие иностранные языки. Его с полным правом можно назвать энциклопедией казахской народной жизни второй половины XIX в. Крупнейший писатель и ученый, М. Ауэзов является и видным общественным деятелем — он депутат Верховного Совета Казахской ССР.

Серьезных успехов достигли и другие жанры казахской литературы, в частности, поэзия и драматургия. Получило новые стимулы для своего развития и творчество народных поэтов-акынов. В 1930-х годах приобрело широкую известность талантливое патриотическое творчество старейшего акына Джамбула Джабаева.

Лучшие произведения казахских поэтов и писателей переведены и изданы на русском и других языках народов СССР, братских социалистических и других стран. Вместе с тем, большое число произведений русской и мировой литературы как классической, так и современной, особенно советской, опубликовано в переводах на казахский язык. Казахи читают на родном языке не только произведения Л. Толстого, Пушкина, Горького, но и бессмертные труды К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Чрезвычайно широко среди казахов стремление к овладению русским языком, который уже стал признанным вторым родным языком для значительной части казахской социалистической нации.

Подлинный расцвет переживает казахское искусство, представители которого выросли из гущи трудового народа. Черная из богатейших источников народной художественной культуры, они вместе с тем обогащают казахское искусство лучшими достижениями классического русского и мирового искусства. До революции в Казахстане не было ни

⁴⁸ Х. Бисенов и Р. Сулейменов, Указ. раб., стр. 70.

⁴⁹ Н. Джандильдин, К новому подъему литературы и искусства, «Партийная жизнь Казахстана», 1959, № 2, стр. 18.

одного театра и музыкального учреждения. Сейчас здесь насчитывается девятнадцать театров, четыре филармонии, Государственная консерватория, шесть средних музыкальных учебных заведений, театрально-художественное училище. Всего несколько десятков лет назад у казахов, ведших кочевой образ жизни, художественное творчество было представлено только устной поэзией, одногласным пением, а также прекрасными образцами орнаментального искусства, мастерством солистов-инструменталистов, исполнявших свои произведения на несложных народных инструментах — домбре, смычковом кобызе. Сегодня казахское искусство поднялось в своем развитии до национальной оперы, хореографии, симфонической музыки, драматического искусства, кинематографии, живописи, скульптуры и графики⁵⁰.

Еще в 1936 г., во время первой декады казахское искусство было представлено лишь одним музыкально-драматическим театром. На второй декаде казахского искусства и литературы (1958 г.) профессиональное искусство казахов продемонстрировало свою зрелость во всех жанрах и видах, свежесть и самобытность творчества многочисленных кадров певцов, музыкантов, композиторов, художников, артистов драмы и т. д. Шести выдающимся деятелям искусства Казахстана — Ш. Айманову, Р. Джамановой, К. Куанышпаеву, Е. Серкебаеву, М. Тулебаеву и В. Харламовой за их большие достижения было присвоено почетное звание Народных артистов Союза ССР. Яркими национальными спектаклями на декаде был представлен театр оперы и балета им. Абая: операми «Биржан и Сара» (муз. М. Тулебаева), «Абай» (муз. А. Жубанова и Л. Хамиди), балетом «Дорогой дружбы» (муз. Н. Глендеева, Л. Степанова и Е. Мацаева). Зрителям был показан также балет Б. Асафьева «Бахчисарайский фонтан». Порадовал своим мастерством и Казахский академический театр драмы, показавший пьесу казахского драматурга А. Тажибаева «Одно дерево — не лес» и «Укрощение строптивой» В. Шекспира. Большую радость доставил слушателям великолепный республиканский оркестр казахских народных инструментов им. Курмангазы, созданный в середине 1930-х гг. Он исполняет не только казахскую национальную музыку, но и русскую, и западную классику.

В национальной казахской культуре музыка занимает видное место. Она отличается богатством мелодий и жанров и опирается на народную песню. В творчестве крупнейших народных певцов и музыкантов XIX в. — Курмангазы, Биржана, Жаяу Мусы и особенно Абая — отразилось тяготение к русской музыке⁵¹. Казахская народная музыка характерна своеобразным симфонизмом. В настоящее время в музыкальной культуре Казахстана тесно сочетается творчество народных музыкантов — Исы Байзакова, Дины Нурпеновой и других — и современных композиторов, среди которых, кроме названных, должны быть упомянуты автор симфонических произведений, лирических — песен, оперы «Дударай» и др. Е. Брусиловский, автор симфонической поэмы «Ризвангуль» и оперы «Назаугум» уйгурский композитор К. Кужамьяров, первая казахская женщина — профессиональный композитор Газиза Жубанова, сочинившая концерт для скрипки с оркестром. Создана и Казахская капелла, в которой работает молодой хормейстер и дирижер Г. Ахметова.

В 1936 г. в Казахстане еще не было киноискусства. Но вскоре казахское искусство обогатилось первым национальным кинофильмом «Амангельды», выпущенным одновременно на русском и казахском языках. Исполнителями главных ролей фильма, рисующего славный путь народ-

⁵⁰ Н. Джандильдин, Указ. раб., стр. 16.

⁵¹ В. Виноградов, Под впечатлением от прошедшей декады, «Советская музыка», 1959, № 2, стр. 59.

ного героя Амангельды Иманова, боровшегося в дни народно-освободительного восстания 1916 г. и в годы гражданской войны за свободу и счастье своего народа, были казахские артисты. Во время декады казахского искусства 1958 г. демонстрировалось около 20 художественных и документальных фильмов производства Алма-Атинской киностудии.

Союз художников Казахстана возник только в 1933 г., но в дни декады 1958 г. в Москве было показано свыше 500 полотен, скульптур и произведений прикладного искусства местных художников. Среди них — пейзажи народного художника Казахской ССР А. Кастеева, Н. Тансыкбаева, жанровые картины К. Тельжанова, С. Мамбеева, М. Кентаева, скульптуры Х. Наурузбаева и др.

В Казахстане получила широкое развитие деятельность различных культурно-просветительных учреждений, число которых в дореволюционном прошлом было ничтожным. Так, в 1913 г. во всем Казахстане было всего 140 библиотек. Сейчас их насчитывается в 90 с лишним раз больше — свыше 13 тысяч. В Казахской ССР работает более 200 дворцов и домов культуры, около 5 тыс. клубов, 27 тыс. коллективов художественной самодеятельности, до 3 тыс. кинотеатров и киноустановок, 21 музей⁵². В настоящее время в республике получили распространение новые формы общественной самодеятельности в области культуры в виде десятков народных университетов культуры и народных театров.

До Октябрьской революции в самом Казахстане науки в собственном смысле слова не было. Имелось лишь несколько небольших научных ячеек, среди которых важнейшее место занимали отделения Русского географического общества. Блестящая плеяда русских ученых проводила на территории Казахстана свои экспедиционные исследования. Они внесли серьезный вклад в изучение производительных сил Казахстана и культуры казахского народа. Среди них — А. И. Левшин, П. П. Семенов-Тянь-Шанский, В. В. Радлов, Г. Н. Потанин и другие. Выдающееся значение имели исследования первого казахского ученого, талантливого востоковеда — Чокана Валиханова (1835—1865). Его труды по географии, истории, этнографии и фольклору Казахстана, Киргизии и Кашгарии (территория современного Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР), отличавшиеся большой эрудицией, тонкими наблюдениями и серьезными обобщениями, не потеряли своего значения до настоящего времени. Однако Ч. Валиханов был одиночкой.

Успехи, достигнутые в области развития экономики, народного просвещения, воспитания национальных кадров интеллигенции, создали благоприятные условия для бурного развития в Казахстане научных исследований. На базе существовавшего здесь филиала Академии наук СССР в 1946 г. была создана Академия наук Казахской ССР, в составе которой в настоящее время имеются 48 учреждений, в том числе, 22 научно-исследовательских института. Здесь работает свыше 3,5 тыс. научных и научно-технических сотрудников, в том числе 98 докторов и 517 кандидатов наук. Среди них выдающиеся казахские ученые — лауреат Ленинской премии К. И. Сатпаев (Президент Академии наук), Х. Ж. Жуматов, Н. Р. Базанова, М. О. Ауэзов, имена которых приобрели известность далеко за пределами Родины⁵³. Кроме Академии наук, в Казахской ССР работают Академия сельскохозяйственных наук, Казахский филиал Академии строительства и архитектуры СССР, Казахский филиал Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и много других научных учреждений. Важно отметить, что из числа казахов-ученых 23 имеют звания и степени профессоров и докторов наук и более 300 —

⁵² «Сорок лет Казахской ССР...»; С. Утамбетов, Указ. раб., стр. 107.

⁵³ Х. Бисенов и Р. Сулейменов, Указ. раб., стр. 68.

доцентов и кандидатов наук⁵⁴. В развитии науки в Казахстане, в создании научных учреждений большую роль сыграла помощь русских ученых, Академии наук СССР.

Значительны достижения ученых Казахстана в области геологии и геофизики, металлургии, астрономии, биологии и других точных и естественных наук. Представители гуманитарных наук также добились больших результатов. Историками создан обобщающий труд «История Казахской ССР с древнейших времен до наших дней» (2 тома), археологи открыли много ценных памятников древних культур, в том числе — эпохи палеолита; языковеды разработали казахскую письменность и орфографию, составили грамматику, двязычные словари и т. д.

Заслуживают большого одобрения труды этнографов Казахстана. За последние 7—8 лет в Институте истории, археологии и этнографии Академии наук Казахской ССР сложился коллектив этнографов, большинство которых было подготовлено в аспирантуре Института этнографии АН СССР. С конца 1940-х годов регулярно организуются этнографические экспедиции в различные области Казахстана. В результате накоплены обильные материалы, характеризующие культуру и быт различных групп казахского населения. Часть этих материалов уже опубликована. Один из сборников, содержащих эти публикации, посвящен современному быту казахского и уйгурского колхозного крестьянства⁵⁵, другой — историко-этнографической тематике⁵⁶. Кроме того, этнографами напечатан ряд отдельных исследований⁵⁷.

В 1959 г. казахстанские этнографы приступили к монографическому изучению современного быта колхозников селения Чубар (колхоз им. Сталина) Талды-Курганского района Алма-Атинской области. Перед ними стоит увлекательная задача — всесторонне описать культуру и быт колхозников одного из передовых колхозов Казахстана. Его денежный доход, составлявший в 1953 г. 4,5 млн. руб., достиг в 1960 г. 17 млн. руб. До 30% своих доходов колхоз отчисляет на капитальное строительство. В период организации колхоза в ауле Чубар стояло 30 юрт. Теперь на его месте вырос огромный поселок. Строительной бригадой

⁵⁴ М. Батырбеков, Торжество ленинской национальной политики в Казахстане, Сб.: «Некоторые вопросы истории Советского Казахстана (к 40-летию Казахской ССР)», стр. 60.

⁵⁵ В. В. Востров, Казахи Джаныбекского района Западно-Казахстанской области (Историко-этнографический очерк); И. В. Захарова, Материальная культура казахов-колхозников Юго-Восточного Казахстана (По материалам Алма-Атинской и Джамбулской областей); Н. С. Сабитов, Общественная жизнь и семейный быт казахов-колхозников; Р. Д. Ходжаева, Общественное положение и семейный быт уйгурской женщины Казахстана (Труды Ин-та истории, археологии и этнографии АН КазССР, т. 3, Этнография, Алма-Ата, 1956).

⁵⁶ И. В. Захарова, Об итогах этнографических экспедиций 1955 и 1956 гг.; Х. Аргынбаев, Историко-культурные связи русского и казахского народов и их влияние на материальную культуру казахов в середине XIX и начале XX века (По материалам Восточного Казахстана); М. С. Муканов, Ковровое производство и его орнаментика; Э. А. Масанов, Казахское войлочное производство во второй половине XIX и начале XX века; В. В. Востров, Некоторые изделия казахских мастеров-зергеров (По материалам экспедиции 1955 г.); Н. А. Оразбаева, Искусство резьбы по кости у казахов; М. С. Муканов, Резьба по дереву у казахов; Г. И. Семенов, Рабство в Казахстане в XV—XIX веках; Э. А. Масанов, Об этнографическом изучении Казахстана в России до 1845 г. (Труды Ин-та истории, археологии и этнографии АН КазССР, т. 6, Этнография, Алма-Ата, 1959).

⁵⁷ См., например: И. В. Захарова, Этнографическое изучение Казахстана за годы советской власти, «Изв. АН КазССР, Серия истории, экономики, философии, права», 1956, вып. 3; В. В. Востров, К вопросу о пережитках древних верований у казахов, «Изв. АН КазССР, Серия истории археологии и этнографии», 1959, вып. 2; его же, К истории развития оседлого жилища у казахов, «Материалы к историко-этнографическому атласу Средней Азии и Казахстана» (в печати); И. В. Захарова, Р. Д. Ходжаева, Претворение в жизнь ленинских идей о раскрепощении женщины (По материалам Казахстана), «Изв. АН КазССР, Серия истории, археологии и этнографии», 1960, вып. 1.

колхоза за последнее время возведено пятьсот новых типовых благоустроенных домов, крытых шифером. В большинстве из них имеется паровое отопление, они электрифицированы и радиофицированы. В селе построены своя больница, родильный дом, детский сад и ясли на 300 детей. В средней школе дети занимаются на казахском и русском языках. Среди других культурно-бытовых учреждений — гостиница, музей, баня, парикмахерская. К услугам колхозников столовая, продовольственный магазин, ателье мод, кинотеатр, библиотека с читальным залом, парк Мира. Колхоз сооружает свой Дворец культуры стоимостью в несколько миллионов рублей. Но уже сейчас на сцене сельского клуба созданный здешь народный театр поставил оперу «Ер-Таргын».

К колхозникам пришла зажиточная и культурная жизнь. Средний годовой заработок колхозника составляет 15—20 тыс. руб., каждая семья получает вдоволь хлеба, молока, овощей, фруктов. В колхозе работает около пятидесяти учителей, агрономов и зоотехников, инженеров, врачей и других представителей интеллигенции, многие из которых являются местными уроженцами⁵⁸.

Этнографы Казахстана внесли значительный вклад в решение одной из самых важных задач, стоящих перед советской этнографической наукой, — изучение изменений социально-бытового и культурного уклада народов СССР, произошедших и происходящих в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Глубокие преобразования экономики и культуры Казахстана коснулись и такой важной области, как охрана народного здоровья. В дореволюционном Казахстане одна больничная койка приходилась на 3 тыс. жителей, один врач — на 40 тысяч, а в аулах и селах — на 60—80 тысяч. В настоящее время в Казахстане насчитывается около 1700 больничных учреждений и более 1500 амбулаторий и поликлиник, свыше 12 тыс. врачей; один врач приходится на 744 жителя. 50 санаториев и 25 домов отдыха обслуживают трудящихся Казахстана. Все это обеспечивает снижение заболеваемости населения, снижение смертности и увеличение средней продолжительности жизни.

* * *

За короткий срок — 40 лет — казахский народ, руководимый Коммунистической партией, при братской помощи русского и других народов СССР, с которыми он сплотился в единую семью строителей нового общества, покончил с вековой отсталостью, нищетой и невежеством, унаследованными от царского режима, преобразовал свою жизнь на началах социализма, изменил свой духовный облик и поднял свою страну — Казахскую ССР — до уровня самых передовых, развитых в экономическом и политическом отношениях стран. Опыт строительства социализма в Казахстане, осуществляемого на основе ленинской национальной политики, показывает народам колониальных и зависимых стран, чего может достигнуть народ, освободившийся от оков колониализма и ставший на путь свободного национального развития.

Апологеты колониализма, пытаясь преуменьшить замечательные успехи в экономическом и культурном развитии отсталых в прошлом народов СССР, клеветают на национальную политику Советской власти. Американские и другие буржуазные ученые типа Ричарда Пайпса⁵⁹ в своих исследованиях пытаются отождествить национальную политику

⁵⁸ Н. Дышлова, Сегодня колхозного Чубара, «Казахстанская правда», 30 октября 1960 г.; М. Буренков, Ю. Фефанов, Сельский интеллигент, «Советы депутатов трудящихся», 1960, № 4, стр. 86—88.

⁵⁹ Richard Pipes, Muslims of Soviet Central Asia: trends and prospects, «The Middle East Journal», Washington, p. I, vol. 9, № 2, spring 1955; p. II, vol. 9, № 3, summer 1955.

Советской власти с колониальной политикой царизма, утверждают будто национальные традиции народов Средней Азии и Казахстана «ущемляются». «Знаток» Казахстана д'Анкосс ищет в Средней Азии и Казахстане некую единую тюркскую нацию, отрицает самостоятельное существование казахской и других социалистических наций, «находит» в Казахстане изобретенные ею расовые конфликты⁶⁰. Буржуазный националист эмигрант Баймирза Хаит в своем «труде» («Туркестан в XX столетии») проливает крокодиловы слезы по поводу того, что казахи строят свои дома «в русском стиле», а молодежь носит «русскую одежду»⁶¹.

Невиданный по объему и темпам рост производительных сил Казахстана, расцвет материальных и духовных сил казахского народа, далеко не в полной мере освещенные в настоящей статье, начисто опровергают клеветнические измышления колонизаторов и расистов.

S U M M A R Y

Forty years ago a truly sovereign Kazakh state, a Soviet state, emerged among the Kazakh people for the first time in their history. Its rise was made possible by the Great October Socialist Revolution. V. I. Lenin personally took part in creating the Kazakh Autonomous Soviet Socialist Republic.

Since then the Kazakh people have effected the revolutionary transition from patriarchal-feudal backwardness and ignorance to the level of an advanced socialist nation. This transition was made possible by a steady implementation of the principles of Lenin's national policy by the Communist Party of the Soviet Union, by the disinterested aid on the part of the Russian people and other peoples of the USSR.

One of the most destitute and oppressed colonies under the tsarist regime, Kazakhstan today is a land possessing a powerful industry and a large-scale mechanized agriculture, a land of comprehensive literacy and high cultural standards. In its industrial output, the Kazakh Republic ranks third among the other Soviet Republics. The building of the Karaganda Metallurgical Works and other industrial enterprises makes Kazakhstan a major component of the third metallurgical base of the USSR. The growth of industry has promoted the rise of the Kazakh working class: 19% of the Kazakh population are today occupied in industry, construction and other non-agricultural branches of the Republic's economy.

Of tremendous importance for the development of the agriculture of Kazakhstan was the transition to collective farming, effected simultaneously with the mass transition of the nomad Kazakh population to a settled way of life. In recent years the nature of agriculture in the Republic was entirely transformed following the opening up of virgin and unused lands, carried out on a vast scale. The establishment on these lands of hundreds of new grain-growing state farms is a clear manifestation of friendship and fraternal aid among the Soviet peoples. Kazakhstan has become the country's major grain-growing area, second only to the Russian Federation.

The growth of the productive forces of Kazakhstan, unprecedented both in scope and pace, and actively promoted by the Kazakh people themselves, the country's soaring living standards, refute the slanderous assertions of some American scholars like Richard Pipes, who identify Soviet national policy with the colonial policy of tsarism, in a vain attempt to prove that the Kazakh people suffer under the «colonial yoke».

This malignant slander is completely denounced by the tremendous achievements of the Kazakh people in raising their national culture. Retaining and developing their finest national traditions, the Kazakh people have created a modern, manifold, foremost culture. The establishment of a wide system of elementary schools, of specialized secondary and higher schools (Kazakhstan's 27 institutions of higher education have an atten-

⁶⁰ Г. Ф. Дахшлейгер, О полной и окончательной победе социализма в СССР, «Изв. АН КазССР», 1959, № 10, стр. 10.

⁶¹ Н. Сагиндыков, А. Шмаинов, Правда сильнее лжи, «Партийная жизнь Казахстана», 1959, № 6, стр. 76.

dance of over 70,000), ensures the training of qualified specialists, of the growth of Soviet Kazakh intelligentsia.

Apart from the revival of folk music and decorative applied arts, modern forms of music and stage art have emerged in Kazakhstan, as well as a national cinematography; fine arts, too, are on the upgrade. Kazakh belles-lettres today are represented by many talented writers working in a variety of genres. The finest features of the Kazakh national character are vividly presented in the works of the renowned bard Dzhambul Dzhabaev and of Mukhtar Awezov, one of the most eminent Soviet novelists and playwrights.

In the Soviet years, Kazakhstan has become a major seat of science, with a national Academy of Sciences and numerous other research institutions. The names of outstanding Kazakh scientists are known far beyond the confines of the Republic. Along with other researchers, the ethnographers of Kazakhstan make their contribution to the development of science; at present they conduct important studies in the culture and way of life of the Kazakh collective-farm peasantry.
